

дотогава, докато човѣкъ не се научи да свири. Щомъ се научи да свири, всѣкаква борба престава. Следъ всичко това, човѣкъ вади заключение, че въ цѣлия козмосъ сѣществува борба между плътта и духа. Отде излиза това заключение? Ако една капка вода е кална, трѣбва ли да се предполага, че всичката вода въ морето или въ океана е кална? Отде ще се намѣри толкова калъ, която да размѣти цѣлото море или цѣлия океанъ? На сѣщото основание, питамъ: Отде може да се намѣрятъ толкова грѣхове, които да опетнятъ цѣлото небе и цѣлата земя, за да се убедятъ жителитъ на небето и на земята, че грѣхътъ сѣществува навсѣкжде? Грѣхътъ сѣществува само като извержение на онѣзи микроби, които влизатъ въ човѣшкото тѣло и намиратъ условия за размножаване. Като грѣшатъ микробитѣ, човѣкъ умира. Значи, човѣкъ умира по единствената причина, че оставя микробитѣ въ организма си да грѣшатъ. Разумността на човѣка се заключава, именно, въ това, че знае, какъ да изкара тия микроби вънъ отъ себе си и да ги впрегне на работа. Какъ ще ги впрегнете на работа, като волове, които ще оратъ на нивата ви, или като овце, които ще доите? Ако даватъ млѣкото си, могатъ да останатъ въ васъ; ако нищо не даватъ, ще ги изкарате навнѣнъ. Най-после, можете да ги направите овчарски кучета, да пазятъ стадото ви.

Казвате: Какъвъ трѣбва да бжде човѣкъ? Съ какво трѣбва да се занимава? — Човѣкъ може да бжде всѣкакъвъ — професоръ, учителъ, свещеникъ, работникъ, но уменъ трѣбва да бжде той. Всички занятия, отъ най-високитѣ до най-низкитѣ, сѣ почетни, важно е, какъ се вършатъ. Всички клетки, всички удове въ човѣшкия организмъ не вършатъ една и сѣща служба. Нѣкои отъ тѣхъ извършватъ непочтена служба, но сѣ толкова важни, колкото и тия, които вършатъ най-почтената служба. Хората не се спиратъ върху службитѣ на своитѣ клетки, да видятъ, каква работа вършатъ, а при това, искатъ всичко да имъ върви безпрепятствено, да минаватъ за царски синове. Тѣ питатъ, защо Богъ е направилъ свѣта така, да страдатъ и да се мжчатъ. На всѣки, който задава този въпросъ, казвамъ: Твоята цигулка нѣма струни. Тя е лишена отъ струнитѣ на